POLISU

Denilen

su garip
nesne

peydir bahsi edilen su polisu nedir 2 Formili
E H.0 olduguna -gﬁru igilen sudan ayricahifi ne-
dir acaba ?

Bir molekll su dedik
astom hidrojen ve bir atom oksijenden olusan H,0
gelir. Olup olacad) 2 hidrojen ve 1 oksijen atemu,
su halde kaynama noktasi disik clmali, qdnki k-
gk molekUllerin kaynama noktalari diistiktir. Orne-
gin alalim kikurtld hidrojeni, st yapis| suya ben-
zer, oksijenin yerinl kikirt almistic ve kikirt ok-
sijenden ‘daha afir bir molekil oldugundan (atom
s§ingi 32) — 61,8° C de swvi hale gelen bir gazdir.
Dikkatinizi cekerim, bir gazdir. Suhalde suyun efer
H.O gibi yalin bir bilesimi oldufunu varsayarsak
-H;S e kiyasla gok dsha dUsik bir isida Brnediin
— 80 °C de sivi halde oimas: beklenir.

Bu disbnee bir dlglide dogrudur, ancak su mo-
lekilllerinin bigiminl dikkate alirsak is degisir. Her
U¢ atom neredeyse bir dik agi teskil edecek sekilde
siralanmistir. Oksijen lki hidrojen atomu ile 1k
elektronu paylasir ama, bu paylagsma Allah taksimi
dediil, kul taksimidir. Oksijenin elektrona llglsi ok
daha biyik oldufundan negatif yUklG bu elektrik
pargaciklari oksijen bolimine daha yakin durum:
dadirlar. Yani molekilin oksijen atemunun bulun.
dugu kisim daha ziyade negatif yUklUdir, kalan ki
hidrojen atom Ise pozitif yUk fazlaliklari ile mo-
lekilin elektriksel dengesini korurlar.

mi hemen aklimiza iki

Karsit yukler birbirini geker kurali uyarinca iki
komsu su molekiilt pozitif yUklU yonleri negatif yik-
10 ynlere yanasik gelecek bigimde dizilirler ve sira-
nin bir vcunda negatif ylkil oksijen, &blir ucunda
da pozitif yUkli hidrojenler bulunur, Sonug olarak,
normal olarak molekll iginde ki 2 atom hidrojanle
1 astom oksijenl bir arads tutan badlara kiyasdla
1/20 oraninda zayif hidrojen baglari meydana gikar.
Bu baglar zayiftir, ama yine de su molekiliny ol-
dukga kivaml kilacak kuvvettedir.
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Bu Jvamlilik nedeniyle su molekiilleri kolayca
bir araya gelebildikleri dlcide gig ayrifirlar. Suyun
kaynamasi igin 180°C ye isitmak gerekir. |31 0%'ye
dislnee hidrojen baglari nedeniyle su molekiilleri
donar kalir, efier bu hidrojen baglari olmasaydi, su-
yun gak daha dis0k 1sida donmasi gerekirdi.

Ornegjin’ bdyle bir olay H. .5 molekiiiunds meyda-
na gelmez, ¢linki kikirt {SJ atomun elektronlara
ligisi Hidrojen atomlarininkine esdederdir. Herhan-
gi bir yonde elektriksel yiik yi§ilmasi olmadigindan,
molekillde bir kivamliliktan da séz edilemez.

Sonra, varsayalim ki su molekiilleri sikigik me-
kdn da bulunsular, &rnedin cok Ince bir cam tiptin
iginde olsunlar, molekillerin birbirleriyle carpisma
olanagi normalden fazla olacaktir.

Bir molekillin oksijen atomu komsu moleklliin
hibrojen atomuna pek fazla yaklasacak ve sonugta
meydana gelecek hidrojen badl normal bagdan ok
daha kuvvetll olacaktir ve iki molekil adeta birbiri
igine kaynasacaklir, derken bir molekiil daha yapi-
sacak, arkadan bir tane daha, bir tane dsha..

Sonunda bu birbirine takilan molekiillerden hid-
rojen ve oksijenlerin altigen seklinde dizildigi dev
bir molekill ortaya gikacaktir. Bu bir polimerdir ve
polimerize su ya da kisaca polisu meydana gelmis-
tir. Bu maddenin tek tek H,O molekiillerine ayrisa-
bilmes] igin (1965 de Sovyet Kimyacilar: tarafindan
itkkez bildirildigine gére) 500°C e isitiimas: ge-
rekmektedir. Molekilller &di suya kiyasla ok daha
sikigik durumda bulundu§undan polisu’nun yodun-
lugu da &di sudan 1,5 kere daha fazladir.

Polisu’nun en hayret veren ozellifi yasayan doku-
larin Gzellikleriyle olan benzesimid!r. Bazi arastirma-
cilar yasayan hicrelerin o daracik evreninde su mo-
lekiillerinin &d su seklinde dedil de, polisu sekiin.
dz bulundugunu disinmektedirler.
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